雄

响

乐

才

上

命

闸

亷

旋

责任编辑:张坚明 视觉设计:戚黎明

国家图书馆进一步 放宽入馆读者年龄

上海250余家图书馆均已对未成年读者开放

国家图书馆建馆 104 周年馆庆 之际, 近日推出了一系列服务读者的 举措.包括进一步放宽入馆读者年龄、 拓展未成年读者服务等。有读者因此 咨询本报,本市图书馆是否面向未成 年人开放?开放程度又如何?记者昨日 调查发现,本市 250 余家图书馆的公 共服务区域均面向未成年读者开放, 除不能借阅成人书籍外, 持少儿一卡 通的未成年读者都能在公共图书馆享 有与成年读者一样的阅读权利。

国图推出新举措

从9日起,国家图书馆公共服 务区域面向未成年人开放。总馆北 区中外文献开架阅览区,接待读者 年龄由年满 16 周岁调整为年满 13

本报北京今日电(驻

京记者 陶禹舟)"孙瀛洲

捐献文物精品展"昨天在

故宫景仁宫开幕,其中最

引人瞩目的当属"眀成化 斗彩三秋杯",全世界仅

此一对,堪称"无价之宝"。

的古陶瓷收藏家、鉴定

家。1956年受聘故宫博

物院后, 他陆续向故宫

捐赠了3000余件文物,

此次展览从捐赠文物中

遴选出 100 件(套)展出,

以纪念其诞辰 120 周

年。其中的"明成化斗彩

三秋杯"造型轻灵秀丽,

胎体薄如蝉翼,7厘米高

的杯壁上被技法超群的

画师绘制了秋天的乡居

野景,山石花草上,几只蝴蝶蹁

跹起舞,须足毕具、栩栩如生。由

于胎体太薄,文物专家们搬动此

杯时小心翼翼,生怕敏感的杯体

展览持续至明年5月12日。

因受微小的外力而炸裂。

孙瀛洲是我国著名

周岁; 国家图书馆少年儿童馆接待 12 周岁(含)以下少年儿童。每日定 时安排专人引导12周岁(含)以下 少年儿童参观国家图书馆,全年接 待中小学校组织的集体参观。

加强未成年人社会教育服务, 组织符合未成年人特点的展览、讲 座。此次放宽入馆年龄,是国家图书 馆继 2010 年建成开放少年儿童馆、 面向 15 周岁及以下读者提供专门 服务后, 为未成年人读者推出的又 一重要服务举措。

上海实行"一卡通"

有申城读者向本报咨询,上海未 成年读者在本市公共图书馆是否享 有充分的阅读权利?记者获悉,包括

书馆均向包括未成年读者在内的所 有读者敞开大门。未成年读者可持少 儿读者证出入这些图书馆,而"一城 一网一卡一系统"的运行模式,更为 方便小读者的阅读创造了条件。

上海图书馆副馆长周德明诱 露,2011年暑假之前,上海的图书 馆有成人借阅卡和少儿借阅卡两 种,分属两个系统。从2011年7月 1日起两个系统合二为一,少儿卡 被纳入上海图书馆"一卡通"系统。

如今,上海图书馆官网公布的 数据显示, 可以使用少儿一卡通外 借的图书馆共有141家。这些图书 馆分布在本市各区县街道,设有少 儿专馆或少儿图书部, 藏书更符合

未成年读者的阅读定位, 方便小读 者就近借阅。诵过上海图书馆官网 可查阅到这些图书馆的地址。

多项措施已匹配

据上海图书馆读者服务中心介 绍,上海图书馆"一卡通"分为成人 卡和少儿卡两种,两卡都包括普通 外借功能。成人卡持卡人无法借阅 少儿读物,反之亦然,但是成人读者 可以持少儿卡为孩子借阅图书。年 满 16 周岁的青少年读者可凭身份 证注销少儿卡,申办成人卡。

在外借功能上设置"隔断",第 一是考虑到并非所有的成人读物都 适合少年儿童阅读。其次是便于统 计和观察未成年人的阅读情况,以 便购入更适合未成年人阅读的图 书。上海图书馆普诵外借区内设有 供少儿借阅的外借区域。

国家图书馆近日在京宣布的一 系列服务读者举措中,上海图书馆 已同步匹配多项措施: 如安排专人 引导少年儿童参观,全年接待学校、 幼儿园、街道、各类机构组织的青少 年集体参观。此外,上图读者服务中 心还设立了"读者服务日",在暑假、 寒假、国定假日组织未成年读者进 本报记者 乐梦融 馆体验。

本报讯(记者 杨建国)来自宝岛台 湾的高雄交响乐团, 今晚由指挥家杨智 钦执棒,将登台东方 艺术中心音乐厅举 行"跨乐之旅"音乐 会。虽然建团才32 年,但该团编制整 齐,近年来广泛网罗 人才,积极排演多元 音乐会,已成为台湾 地区音乐界的生力 军。此次来沪,乐团 激请多位华人独奏 家加盟,其中,被称 为"生命斗士"的柯 蒂斯音乐学院首位 亚裔钢琴教授刘孟 捷联手小提琴家宁 峰与乐团合作演出, 更是引起了乐迷们 的关注。

刘孟捷在少年时代因连获多 个国际大赛金奖,被公认为"才华 出类拔萃"。他人读后来培养了郎 朗、王羽佳、张昊辰等的美国柯蒂 上演的"巨星系列"音乐会为钢琴

42 岁的刘孟捷近年来频频

斯音乐学院时, 因在费城音乐厅 大师安德鲁,瓦兹救场,曾轰动一 时, 也使他成为这所国际顶级音 乐名校的首位亚裔教授, 开始了 边执教边与费城交响等各世界名 团合作演出。但正当他如日中天 的演艺生涯开始时, 突然罹患的 罕见疾病,导致他肌肉组织萎缩, 手指更是僵硬呆滞,躺在病床上 全身不能动弹达一年之久。当时, 医生预测他"来日无多",即使能 幸运存活,也毫无可能演奏钢琴。 不过,走出医院后的刘孟捷,硬是 凭着坚韧的毅力和不间断的物理 治疗,重新与钢琴相伴。经过艰苦 锻炼,他又站在了柯蒂斯音院的讲 台前,曾任格拉夫曼的助理教过郎 朗,还再启全球演奏生涯,而且担 任了芝加哥独奏家乐团总监。

出现在世界各国的舞台上,擅长 演奏艰深的炫技曲目的他也曾来 京沪等地的音乐学院讲学和表 演。今晚他与宁峰合作的门德尔 松《小提琴、钢琴双协奏曲》,是一 部较少听到的经典作品。

"尹雪艳"周日签售

本报讯 根据白先勇同名小说 改编的沪语话剧《永远的尹雪艳》 今年5月4日在沪上演,一时风 靡。有关该剧的《说上海话的尹雪 艳》一书近日由文汇出版社出版。9 月15日14:00. 该书首发式暨签 售活动在上海书城举行。届时,该 剧导演徐俊,主演黄丽娅、胡歌、黄 浩、梁伟平等将出席。 (小草)

赵志刚陈湜 ■ 赵志刚(右) 陈湜昨晚大显 身手 本报记者 胡晓芒 摄

本报讯(记者 王剑虹)"花好 月圆"赵志刚、陈湜中秋越剧音乐 会昨晚亮相东方艺术中心音乐厅。 演出以越剧开篇《月照西厢千秋 情》开场、《红楼梦·太虚寻梦》结 束。这也是赵志刚、陈湜成立"赵氏 丁坊"后首次以"夫妻档"的身份在 上海舞台上亮相。之前一直在媒体 面前称陈湜为"搭档"的赵志刚昨 天大大方方地对记者表示:"夫妻 档就去妻档吧,随便你怎么写。"演 出的总策划叶惠贤则笑称这也是 整台演出"花好月圆"主题中的一

虽然"赵氏丁坊"只是一个民营 工作室,但昨晚的演出场面却不小。

舞台上担任伴奏的民乐队和西洋弦 乐队分两边坐定, 背后则是一支青 瓷乐队和一支伴唱歌队。在"继承 篇"和"创新篇"中,赵志刚和陈湜演 唱了《沙漠王子》《何文秀》《情探》 《家》《蝶海情僧》等新老作品的选 段,展示两人在传统和创新方面所 作的努力和尝试。整场演出最热闹 的要数"才艺篇"。与一般的戏曲演 唱会或个人专场不同, 昨天的演出 特意为赵志刚和陈湜设置了一个才 艺展示环节,还邀请了上海沪剧院 院长茅善玉、上海京剧院名角李军 以及韩婷婷、黄慧、萧雅、张小君四 位不同流派的越剧女小生担任演出 嘉宾,分别与赵志刚、陈湜合作了京

流派联唱的越剧《十八相送》,赢得 了观众热烈的堂声和叫好声。连主 持人叶惠贤也被观众起哄现场演唱 了一段沪剧邵派的唱段。而赵志刚 更是一人"挑战"评弹、锡剧、京剧等 不同剧种曲种的著名唱段, 出色的 模仿能力让剧场里一次次爆发出热 烈的掌声。几乎每个演员演唱完毕 后现场都会响起一片"再来一个"的 叫声,以至干身为"主角"的赵志刚 为了不让演出超时只得"忍痛"删减 了自己的才艺表演唱段。

剧《坐宫》、沪剧《大雷雨》选段以及

据介绍,昨天电视台对这台演出 讲行了全程录像,这台中秋越剧音乐 会将于中秋期间在电视台播出。

■"明成化斗彩三秋杯" 图 TP

成龙徽派老房子 终在北京找到家

亦庄计划为其建一座主题公园

本报北京今日电(驻京记者 陶禹舟)影星成龙昨天在京宣布, 他将与北京经济技术开发区管委 会共同在亦庄建造一座"成龙世 界"主题公园,届时将有不少于4 栋的徽派古建筑落户该公园。

在成龙的构想里,"成龙世 主题公园将有五条不同主题 和风格的大道,并配以多个主题

展馆,向游客提供展览、活动、互 动娱乐等体验项目。公园里还将 举行很多文化活动,"比如邀请王 力宏、周华健来讲音乐, 邀请著名 导演来讲电影。"成龙表示,这个 公园不属于他个人, 而是属于全 中国,"我承诺将公园做好,不做 第一,要做唯一

成龙也将把自己多年以来的

收藏置入其中,其中便包括他收藏 20年之久的安徽古建筑。成龙透 露落户这里的"老房子"将不少于 4 栋,会摆放在公园湖中心的岛 上。此前,成龙将四栋"老屋"捐献 给新加坡引发网友热议,对此他解 释,因小时候很穷,所以长大后看 到什么好东西就想买,但如何安置 和保养就成了最头疼的问题。

成龙表示,主题公园将免费向 公众开放,但园内的部分项目会收 费,"基本上免费的项目占60%,剩 全 40%的项目收费用来保养古建 筑。"成龙还透露计划在中国各地 建立不同主题的个人公园或展馆, 如正在上海建造的成龙博物馆,将 主要放置成龙多年来收藏的电影 拍摄道具。

世界华人收藏大会举办论坛

古建筑可异地重建吗?

本报讯 今年世界华人收藏大 会于今、明两天在上海图书馆举办。 这是一个关于古建筑保护与利用的 论坛, 古建筑保护和文物方面的专 家、收藏家等近百人与会。

古建筑可以异地重建吗?这个 话题近些年争论不断, 此次论坛上 专家们也针锋相对,各抒己见。正方 认为:改革开放三十年来,中国农村 发生了巨大的变化,最先被"清场" 的就是古建筑。另外,砖木结构的中 国建筑易漕受自然外力的破坏, 古 建筑的异地重建似乎是当下唯一可

行的选择。而以阮仪三为代表的专 家则认为,保护一幢古建筑,意味着 要保护一个环境。古建筑不仅是民 宅,还应该包括古桥、祠堂、戏台、庙 字、牌坊等,它们构成了中国古代社 会完整的生态环境。古建筑离开了 原有环境,历史记录没有了,与原住 民的关系就割裂了。

但也有一些专家认为: 就地保 护历史遗迹和古建筑当然是最佳办 法,是上策。但现实比我们想象的要 复杂得多。异地重建是现实条件下 的中策。 (闻逸)